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Seduta del 26 marzo 2013 
 
 
 
Ore 15:40 Presenti: Mario Lazzaro Venturini (Presidente) – Gian Nicola Berti – 

Gian Carlo Capicchioni – Alessandro Cardelli  – Roberto Ciavatta –
Alessandro De Biagi – Rossano Fabbri – Gian Marco Marcucci  - 
Francesca Michelotti – Francesco Morganti – Anna Maria Muccioli  - 
Lorella Stefanelli – Massimo Andrea Ugolini  

 
Sono altresì presenti:  
Giuseppe Maria Morganti (Segretario di Stato per l’Istruzione e la 
Cultura)  
Gian Carlo Venturini (Segretario di Stato per gli Affari Interni, la 
Funzione Pubblica e la Giustizia ) 
Avv. Manuel Canti, Direttore del Dipartimento Affari Istituzionali e 
Giustizia  
Avvocato Alida Tosi  
Avvocato Tania Ercolani  
(Verbalizzante: Anna Maria Rondelli)  

 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta.  
 
 
 

- Seduta Pubblica – 
 

1. Comunicazioni 
In assenza di osservazioni, la Commissione approva il verbale della seduta di 
insediamento del 30 gennaio 2013  
 
Il Presidente dà lettura della lettera fatta pervenire alla Commissione dal Dott. 
Ing. Davide Forcellini per segnalare e denunciare irregolarità nella pubblicazione 
e gestione del concorso di idoneità per docenti con un contratto pluriennale 
presso il Dipartimento di Economia e Tecnologia dell’Università degli Studi. 
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Il Presidente comunica che il Segretario di Stato per l’Istruzione, la Cultura e 
l’Università – tra l’altro presente – si impegna a relazionare in una prossima 
seduta della Commissione riservandosi di verificare i fatti. 
Il Consigliere Rossano Fabbri chiede se sia stato portato avanti anche un ricorso 
giurisdizionale amministrativo in Tribunale. 
Il Presidente segnala che la lettera non fa menzione ad un eventuale ricorso, 
ma il successivo riferimento del Segretario di Stato chiarirà anche questo punto.  
 
Il Presidente rivolge, in via preliminare, ai membri della Commissione alcune 
precisazioni e raccomandazioni in merito alla successiva conduzione dei lavori che 
si svolgeranno facendo riferimento a quanto indicato dal Regolamento per le 
Commissioni Consiliari Permanenti e, ove questo non fosse sufficiente, al 
Regolamento del Consiglio Grande e Generale. Qualora dovessero insorgere 
questioni non previste ci si atterrà al buon senso confidando molto sulla 
collaborazione e sull’aiuto dei Consiglieri.  
Il Presidente, al fine di evitare polemiche roventi che rischiano di protrarsi a 
lungo, raccomanda ai membri della Commissione di essere presenti nelle proprie 
postazioni al momento della votazione, di votare solamente per sé e non per il 
vicino, anche se questo risulti solo temporaneamente assente. Chiede, pertanto, 
di far presente ogni eventuale esigenza di assentarsi per qualche minuto per 
poter tempestivamente sospendere le votazioni.  
Il Presidente precisa altresì che, qualora il numero dei voti risulti superiore al 
numero dei Consiglieri presenti, provvederà ad annullare la relativa votazione e 
conclude confidando che ogni eventuale contestazione venga segnalata 
immediatamente, perché poi diventa più difficile invalidare le votazioni.  
 

2. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 
maggio 1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 
delle seguenti Istanze d’Arengo: 

 a) Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché la 
festività del 28 luglio possa essere celebrata quale “Anniversario della 
Caduta del Fascismo e Festa della Libertà”  

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito  
In sede di dibattito, interviene il Consigliere Roberto Ciavatta 
  

 b) Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché sia 
riconsiderato il tema del rapporto con l’Unione Europea, ed in subordine, 
per rendere possibile ai giovani sammarinesi di partecipare a tutte le 
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occasioni internazionali di formazione continua, per regolamentare i 
rapporti culturali e formativi e dedicare una voce di bilancio a supporto 
dei giovani meritevoli 

 Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito. 

    c) Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per l’istituzione 
della Banca del tempo a San Marino  

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito  
In sede di dibattito, intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – Rossano 
Fabbri – Roberto Ciavatta – il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura – 
Francesco  Morganti   
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura nel concludere recepisce gli 
spunti ed i contributi emersi nel corso del dibattito accogliendo le proposte di 
inoltrare il progetto alla Consulta delle Associazioni, di individuare una sede 
multifunzionale per più realtà associative, oltre alla Banca del Tempo, operanti su 
base volontaria e con una spiccata finalità sociale, nonché di coinvolgere le Giunte 
di Castello  
 

    d) Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per richiedere 
che all’interno del Centro Storico di San Marino un’area venga dedicata 
alla commemorazione delle vittime della strage di Beslan avvenuta il 3 
settembre 2004 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito 
In sede di dibattito, intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – Lorella 
Stefanelli 
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura  
 

3. Mozione conseguente alla trasformazione del’interpellanza presentata dai 
Consiglieri di Movimento Civico R.E.T.E. in merito alla corresponsione di 
una non meglio precisata “gratifica” per tutti i dirigenti della Pubblica 
Amministrazione  

Il Consigliere Roberto Ciavatta riferisce in merito 
Replica del Segretario di Stato per la Funzione Pubblica  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – il Segretario 
di Stato per la Funzione Pubblica – Roberto Ciavatta  
 

4. Esame in sede referente del Progetto di Legge “La Mediazione Familiare”  
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Il Segretario di Stato per la Giustizia riferisce in merito al progetto di legge di cui 
al comma in oggetto ( Vedi Allegato n.1) e contestualmente presenta emendamenti  
(Vedi Allegato + 
n.2) preannunciando che si tratta di modifiche di carattere prevalentemente tecnico  
In sede di dibattito, intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Lorella Stefanelli 
che preannuncia la presentazione di emendamenti ( Vedi Allegato n 3 ) – Gian Nicola 
Berti 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 1 (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, per alzata e seduta, all’unanimità, approva l’articolo 1 

Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 2 (Vedi Allegato n.1) 
illustrando contestualmente l’emendamento (Vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento, intervengono i Consiglieri: Gian Nicola Berti – Lorella Stefanelli 
che propone verbalmente la seguente modifica: “relazione di coppia genitoriale” 
anziché “relazione di fatto” - Rossano Fabbri    
La Commissione, per alzata e seduta, all’unanimità, approva l’emendamento 
con la modifica indicata. 
La Commissione, per alzata e seduta, approva all’unanimità l’articolo 2 
comprensivo dell’emendamento e della modifica verbale   
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 3 (Vedi Allegato n.1)  
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra l’emendamento parzialmente soppressivo 
del comma 2 presentato da Sinistra Unita (Vedi Allegato n.4)  
Sull’emendamento, intervengono i Consiglieri: Gian Nicola Berti – Rossano Fabbri – 
Roberto Ciavatta – il Segretario di Stato per la Giustizia  
Il Consigliere Lorella Stefanelli illustra emendamento parzialmente soppressivo ( 
Vedi Allegato n.3)   
Sull’emendamento,intervengono: il Segretario di Stato alla Giustizia - Lorella 
Stefanelli per replica – Rossano Fabbri  
Intervento del Consigliere Lorella Stefanelli per ritirare l’emendamento   
La Commissione, per alzata e seduta, respinge l’emendamento presentato 
da Sinistra Unita  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 3 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 4 ( Vedi Allegato n.1)  
Il Consigliere Lorella Stefanelli illustra emendamento interamente sostitutivo (Vedi 
Allegato n.3)  
Sull’emendamento, intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Gian Marco Marcucci 
– Gian Nicola Berti – il Segretario di Stato alla Giustizia – Francesca Michelotti 
Replica del Consigliere Lorella Stefanelli  
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La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva 
l’emendamento interamente sostitutivo  
La Commissione, per alzata e seduta, approva all’unanimità l’articolo 4 così 
come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 5 (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Lorella Stefanelli illustra emendamento interamente sostitutivo (Vedi 
Allegato n.3)  
Sull’emendamento, intervengono: il Segretario  di Stato per la Giustizia – Francesca 
Michelotti – Gian Marco Marcucci. 
Intervento del Consigliere Lorella Stefanelli che propone verbalmente di riformulare 
l’emendamento aggiungendo dopo separazione personale “ e in tutti i casi di 
interruzione della relazione della coppia genitoriale nonché ” 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva 
l’emendamento con l’integrazione suindicata  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 5 
comprensivo dell’emendamento e dell’integrazione verbale  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 6 (Vedi Allegato n.1) 
 
Il Presidente invita i membri ad esprimersi in  merito al proseguimento dei lavori in 
serata 
Intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Gian Marco Marcucci – Gian Carlo 
Capicchioni - Roberto Ciavatta – Francesca Michelotti  
 
Intervento del Consigliere Francesca Michelotti per ritirare l’emendamento 
modificativo del comma 2 presentato da Sinistra Unita ( Vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento, interviene il Consigliere Gian Nicola Berti  
Replica del Consigliere Francesca Michelotti  
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura dell’emendamento modificativo presentato 
dal Movimento Civico 10 ( Vedi Allegato n.5)  
Intervento del Consigliere Francesca Michelotti che dichiara di voler ripresentare 
l’emendamento presentato da Sinistra Unita, in subordine al rigetto 
dell’emendamento presentato dal Movimento Civico RETE 
Sull’emendamento, intervengono: il Segretario di Stato alla Giustizia - il Consigliere 
Rossano Fabbri  
Il Consigliere Lorella Stefanelli dà lettura ed illustra emendamento aggiuntivo al 
comma 5 ( Vedi Allegato n.3)  
Sull’emendamento, intervengono: il Segretario di Stato per la Giustizia – Gian Marco 
Marcucci – Roberto Ciavatta – il Presidente Mario Lazzaro Venturini – Roberto 
Ciavatta – Francesca Michelotti – Rossano Fabbri – Gian Nicola Berti  
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La Commissione, per alzata e seduta, respinge l’emendamento presentato 
dal Movimento Civico RETE 
Francesca Michelotti propone verbalmente nuova formulazione dell’emendamento da 
Lei ripresentato “… apposito Decreto Delegato istituirà il “ anziché “ può essere 
istituito un  ”  
La Commissione, per alzata e seduta, approva all’unanimità l’emendamento 
modificativo presentato da Sinistra Unita cosi come riformulato 
verbalmente 
La Commissione, per alzata e seduta, approva a maggioranza,  
l’emendamento aggiuntivo presentato dal Consigliere Lorella Stefanelli 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’articolo 6  
comprensivo degli emendamenti e della modifica verbale 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 7 ( Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, per alzata e seduta, approva all’unanimità l’articolo 7  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 8 ( Vedi Allegato n.1) e 
illustra l’emendamento ( Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra emendamento parzialmente modificativo 
del comma 1 presentato da Sinistra Unita ( Vedi Allegato n.4)  
In sede di dibattito, intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Gian Nicola Berti – 
Roberto Ciavatta – il Segretario di Stato per la Giustizia 
Il Consigliere Francesca Michelotti ritira emendamento presentato da Sinistra Unita  
La Commissione, per alzata e seduta, approva a maggioranza 
l’emendamento presentato dal Segretario di Stato per la Giustizia  
La Commissione, per alzata e seduta, approva a maggioranza l’articolo 8 
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 9 ( Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta illustra l’emendamento aggiuntivo presentato dal 
Movimento Civico RETE ( Vedi Allegato n.5)  
Sull’emendamento, interviene il Segretario di Stato per la Giustizia per dichiarare 
che l’emendamento può essere accolto eliminando gratuitamente e inserendo dal 
Decreto Delegato di cui all’articolo 6 della presente legge” anziché  “ “da apposito 
Decreto Delegato”  
“Replica del Consigliere Roberto Ciavatta che accoglie la proposta di modifica del 
Segretario di Stato  
La Commissione, per alzata e seduta, approva a maggioranza, 
l’emendamento presentato da Sinistra Unita con le modifiche suindicate 
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La Commissione, per alzata e seduta, approva l’articolo 9 comprensivo 
dell’emendamento e della modifica verbale   
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 10 ( Vedi Allegato n.1) e 
illustra emendamento (Vedi Allegato n.2)  
Intervento del Consigliere Lorella Stefanelli per ritirare l’emendamento da Lei 
presentato ( Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra l’emendamento aggiuntivo presentato da 
Sinistra Unita, segnalando altresì di sostituire “opinate” con “contestate” (Vedi 
Allegato n.4) 
In sede di dibattito, intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri che segnala errore 
tecnico ( tariffario anziché tariffari) – Gian Nicola Berti – il Segretario di Stato per la 
Giustizia 
La Commissione, per alzata e seduta, approva a maggioranza, 
l’emendamento presentato dal Segretario di Stato per la Giustizia  
La Commissione, per alzata e seduta, respinge a maggioranza, 
l’emendamento presentato da Sinistra Unita 
La Commissione, per alzata e seduta, approva a maggioranza, l’articolo 10 
così come emendato   
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 11 ( vedi Allegato n.1) 
La Commissione, per alzata e seduta, approva a maggioranza, l’articolo 10  
 
Intervengono, per dichiarazione di voto, i Consiglieri: Francesca Michelotti – Gian 
Nicola Berti  
 
La Commissione (Presenti 11) con V.F. 9, V.C. 0, Astenuti 2 approva l’intero 
progetto di legge comprensivo degli emendamenti accolti e delle modifiche 
suindicate (Vedi Allegato n.6) 

La Commissione, su proposta del Consigliere Gian Nicola Berti, nomina il Consigliere 
Anna Maria Muccioli quale relatore di maggioranza di riferire al Consiglio Grande e 
Generale sul progetto di legge.  

Il Presidente rammenta che la relazione unica dovrà essere presentata entro il 
termine ordinario di 15 giorni 

Alle ore 20.30 la seduta è tolta 

 

         IL PRESIDENTE  


